

外交部表示

中方反对在南海问题上对国际法进行随意曲解

据新华社北京6月3日电(记者张媛 朱佳妮)对于个别国家称中方在南海问题上要遵守国际规范的言论,中国外交部发言人华春莹3日表示,中方反对对国际法进行随意曲解,这样做如果不是“双重标准”,只能是另有所图。

宣示主权,也不应通过非国际法手段进行主权声索。中方对此有何评论?华春莹说:“近期一些国家在南海问题上不断提及国际法,如果他们仔细研究过相关国际法,那么请告诉我们,哪条国际法禁止中国在自己拥有主权的岛礁上进行合理建设?哪条国际法允许一国舰机对其他国家岛礁进行抵近侦察?哪条国际法允许一国以航行自由为名损害其他国家主权和正当合法权益?”

58岁的武汉长江大桥即将进行全面“体检”

据新华社武汉6月3日电(记者皮曦初 徐海波)已经工作58年、经受过70多次船舶撞击的武汉长江大桥将例行“体检”。记者3日从武汉铁路局局长获悉,6月3日至9日,武汉铁路局即将对武汉长江大桥进行周期性的常规检定试验。

2车道编组列车和公路4车道编组汽车车队,在大桥指定位置荷载试验。6日-7日为脉动试验和上拱度测量,由专家和技术人员携带专业设备对桥梁相关零部件、结构件做静力、拟动力性能及疲劳寿命进行测试试验以及大桥上拱度测量;8日-9日为动载试验,由1列专用实验列车,采用双机操控,在铁路上行线行车。

南方局地暴雨致5死2失踪



6月3日,湖南省临湘市羊楼司镇龙源村内道路一片狼藉。6月以来,我国南方多省市出现强降雨天气,湖南、江西、浙江等地局部地区遭遇暴雨。截至6月3日17时,湖南省有9个市州52县区115.7万人受灾,因灾死亡5人,失踪2人。(新华社发)

6月3日,湖南省临湘市羊楼司镇龙源村内道路一片狼藉。6月以来,我国南方多省市出现强降雨天气,湖南、江西、浙江等地局部地区遭遇暴雨。截至6月3日17时,湖南省有9个市州52县区115.7万人受灾,因灾死亡5人,失踪2人。(新华社发)

“东方之星”翻沉事件搜救 水面搜寻水下探摸24小时不停歇 李克强再赴客船翻沉现场,向逝者鞠躬默哀

据新华社湖北监利6月3日电(记者陈二厚)6月3日一大早,中共中央政治局常委、国务院总理李克强冒着大雨,再赴客船翻沉现场,统筹指挥搜救工作,看望在一线争分夺秒、在恶劣天气中通宵作业、轮番下水的潜水员等救援人员。



6月3日,救援人员在沉船现场展开营救。(新华社发)

江岸边临时搭建的帐篷里,李克强向正在轮换休息的潜水员们致以问候,关切询问他们的身体状况、水下状况,称赞潜水员们了不起,给遇险乘客带来生的希望。在码头边的趸船上,救援人员刚刚搜救出几具遇难乘客的遗体。李克强及随行人员向逝者鞠躬默哀,表达对逝者的尊重。

的水面搜寻和水下探摸24小时不停歇同步进行,共有180名潜水员、202名其他搜寻人员以及两艘500吨级工程吊杆船、1艘160吨级工程吊杆船投入现场开展搜救作业。

搜寻的方式,开展沉船内被困人员的搜救工作。一个舱室一个舱室摸排,不放弃任何一丝希望。待调派的打捞船全部到位后,将实施船体打捞工作。截至3日下午,已有3艘打捞船赶到现场,还有两艘正在赶来的途中。

关注长江游轮翻沉事故

期盼救援灯火点亮生命之光

新华时评

“东方之星”客轮翻沉长江,牵动亿万人心。从6月1日晚事发至今,搜救救援通宵达旦,分秒必争。最新消息显示,多名遇险者先后成功获救,但仍有400余人生死未卜。“人命大于天”,只要有一线希望,我们就绝不放弃。这是一场生命接力大营救,也是一场与时间的赛跑。多一分努力,遇险者就可能多一分生还希望。刚刚过去的2日夜,是一个不眠之夜。身穿橘红色救生衣的救援人员彻夜奋战,几百名潜水员轮番下水、换舱摸排。暴风雨中,莫测阴冷的江面上,救援的灯火虽微弱,却能穿透黑暗,照亮人心,因为这是顽强不息的生命之光。

“襄阳”“襄樊”来回折腾 千年名城朝令夕改 “任性”改地名,何处载乡愁

核心提示

“兰陵”“苍山”反复换、“襄阳”“襄樊”来回改,借用旅游景点名、争打“名人故里”牌……地名是记录历史文化的“活化石”,而近年来,一些地方出于各种各样的理由,造成千年古名朝令夕改,历史古城频遭易名。

近日民政部有关负责人在全国地名文化保护研讨会上表示,要抓好地名文化遗产保护工作,慎重更名,地名要“记得住乡愁”。参会专家指出,重视地名文化就是重视国家与民族历史,“任性改名”改丢的不仅是“乡愁”,更是整个民族的记忆。

有的千年地名朝令夕改

不仅是客观符号,地名更是一个民族的文化名片和精神生态所系。目前,我国有千年古县800多个、古镇1000多个、古村落10万多个,百年以上地名不计其数。

然而近些年,一些地方出于各种目的,频改地名,甚至有些貌似方便、洋气的新地名、怪地名出世,部分蕴含人文韵味、精神图腾的老地名被挤出了历史舞台。

借名牌效应开发旅游。借中国首个国家森林公园之名,1994年湖南大庸市更名为张家界市。为靠向英国作家詹姆斯·希尔顿笔下永恒宁静之地“香格里拉”,云南省迪庆藏族自治州中甸县2002年更名为香格里拉县,2015年又“晋级”香格里拉市。

名人、名企、典故也成为被“攀附”的对象。一些地方人士为本地积极动员:拟将贵州仁怀市改为“茅台

市”,将河南鹿邑县改为“老子县”,将贵州水城县改为“夜郎市”。还有多地虽未改名,却争打“名人故里”品牌:曹操故里、墨子故里、徐福故里……甚至“西门庆故里”都被列入争抢名录。

借行政区划变更“复名”。在部分辖区调整中,地名不断变更,而一些曾被改名的地区也借机“复名”。1950年起云南思茅地区先后经历了宁洱、普洱、思茅多个名称,2007年又更名为普洱市。而神农后裔封王处、“扼四方之襟要”的古城陕州,也因黄河水利枢纽工程被改称三门峡市。

为讨吉利“祈福避邪”。中国地理学会历史地理专业委员会主任、复旦大学教授葛剑雄在《更改地名之忧》一文写到,有人以(江苏省)骆马湖谐音“落马”为由,要求改成“上马湖”。

针对部分地区出现的“大洋古怪重”等地名乱象,民政部副部长宫蒲光在会上指出,需深入开展整治,做好“乡愁”这篇地名文化建设文章。

专家指出,由于百年历史积淀形成的地名,不应以沉睡的姿态淹没于



典籍,而应“活着”承载民族记忆。功利主义的短视目光,改掉的不仅是一座城市的历史积淀,更丢失了一个时代的记忆。

乱改地名亦属行政乱作为

“改名”潮使得一些老街区名也在快速消失。2013年民政部发布资料显示,1980年至2003年北京旧城改造中,胡同地名消失近40%。

中国地名文化遗产保护促进会会长刘保全指出,社会对地名缺乏认知,保护意识淡薄,我国对古老地名随意更改

或废止等问题时有发生。

“这是非常可怕的行政乱作为。”胡彬彬指出,有些城市管理者权力大、职位高,打着科学管理的旗号改名。“地名和民族、历史、国家等文化血肉相连,不能随意去改。”

专家表示,“任性”改地名实则反映了浮躁之风下的畸形政绩观。有些地方更改更是出于历史原因,有些则因权力使用未被有效约束,仅将经济利益作为出发点和落脚点,对地名百姓缺乏足够尊重和敬畏。

民政部明确“慎重更名”

我国1986年颁布了《地名管理条例》,要求地名管理应从历史和现状出发,“可改可不改的和当地群众不同意的地名,不要更改”。其后民政部又出台《关于加强地名文化建设的意见》《全国地名文化遗产保护工作实施方案》等政策措施。然而有专家指出,我国目前对地名命名和更改仍缺乏系统、强有力的保护制度和规范。

“要把保护地名文化纳入国家国土安全重大决策。”胡彬彬表示,有关部门应出台相关法律法规。“地方各级建立地名文化遗产保护机构,对地名资源进行普查。”

专家指出,要建立地名更改标准,申报核准前邀请专家论证,保证新地名有文化含量。此外需建立中国地名文化国家数据库,提高地名文化保护水平。

(据新华社北京6月3日电)

美国会参议院通过新法案 限制其国内监控项目

新华社华盛顿6月2日电(记者陆佳飞 穆东)美国国会参议院2日投票通过了此前众议院提交的旨在限制政府监控民众电话记录的《爱国者法》修正案,这是美国前防务承包商雇员斯诺登于2013年揭露美国国家安全局“棱镜”监控项目以来,美国首次作出的关于监控项目的重大立法改革。

美国参议院当天以67票赞成、32票反对通过了《爱国者法》中的国内监控项目作出修改的《美国自由法》法案。由于美国总统奥巴马曾明确表示将签署这一法案,此前于6月1日零点因期满而停摆的包括美国国家安全局电话记录监控在内的3个监控项目预计将很快恢复运行。

根据《美国自由法》的规定,在今后6个月,美国国家安全局仍可按照此前《爱国者法》中的相关条款搜集美国

民众电话记录。但是在6个月后,电话记录将由美国电话公司保存,美国政府只有在获得法院批准的情况下才能获得特定案例的有关电话记录。

自2013年6月以来,斯诺登通过媒体披露了美国国家安全局旗下“棱镜”等网络和电话监控项目,在美国国内和国际社会引起轩然大波。美国国内一些民权组织批评政府电话监控项目严重侵犯公民个人隐私,并将美国国家安全局和联邦调查局告上法庭。

位于纽约曼哈顿的美国联邦第二巡回上诉法院上月早些时候表示,美国国家安全局对美国民众的电话记录采集没有得到国会授权,超出相关法律规定范围。法院在一份近百页的意见书中说,美国国家安全局电话记录采集计划已远远超出美国《爱国者法》相关条款所允许的范围。

韩MERS患者增至30人 全国有230所中小学停课

新华社供本报特稿 韩国保健福祉部本月3日通报,韩国2日新增5例中东呼吸综合征(MERS)确诊病例。至此,韩国确认感染这种病毒的患者增至30人,隔离对象超过1300人。

为了预防MERS病毒继续传播,韩国200多所学校暂时停课,军队着手预防病毒在军营内传播。

韩国教育部一名发言人说,为防止

MERS病毒继续传播,截至3日上午11时,全国有230所中小学暂时关闭。

停课学校中,184所位于出现首例MERS病例的京畿道,其余学校位于京畿道附近的忠清南道和忠清北道。首尔一所小学当天决定停课至5日,是韩国首都第一所采取这一措施的学校。

韩国全国共有大约2万所中小学,停课学校约占总数的1%。

印度有家世界最大免费食堂

新华社供本报特稿 印度旁遮普邦有一处锡克教圣殿——“金庙”,这座金碧辉煌的庙宇每天吸引大量信徒和游人。人们到达这里后,不管清晨还是深夜,都可以享用到免费食物。

据统计,金庙每天24小时不间断地给大约8万人提供免费食物,节日期间人数还会翻倍。因此这里也被称为世界

最大的免费食堂。当前,金庙内有两间餐厅,可以同时容纳2000人进餐,待新餐厅修建完毕后,同时进餐的人数可以升至3000人。

除了免费食物外,金庙还为朝拜者提供免费或非常便宜的住宿,另外还开辟了一处大厅为1000名无家可归者提供住处。

